

随着70响礼炮响彻云霄,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年阅兵式正式开始,空中护旗方队揭开了阅兵分列式的序幕,当白发苍苍的抗战老兵在礼宾摩托车护卫下,缓缓行进,进入电视画面时,我流下了泪水,是激动,更是因为对过世外公深深的想念涌上了心头。

还记得小时候,不太喜欢回外公家,因为他总是很严肃,甚至是严苛,对年纪还小的我也毫不纵容。不睡觉的时候不能到床上去,吃饭的时候不能说一句话,也不能挑食,更不能剩饭。他最严肃的时候就是在给我讲他的故事的时候。他端正地坐在高高的椅子上,拿起裁好的纸,捏一小撮烟丝放进去,仔细地卷起来,点上火,深深地吸一口,然后开始了讲述:1937年,刚入秋,八路军在雁门关和平型关重创侵华日军后,敌人集结于代县附近,准备攻打忻口,夺取太原。我是家里的独子,没有人入伍,留下来照顾病重的母亲。鬼子就驻扎在村子附近,他们不开战的时候就会到村里抢村民家的牲畜和粮食,这样下去很快村子就会被洗劫一空。母亲催促我,把所有牲畜都杀了,再背上粮食去八路军的队伍里,不能把好东西都白白给了鬼子。我含着泪,舍下母亲,深夜带着家里几乎所有口粮偷偷溜到了最近的八路军营地。考虑我是家中独子,部队领导让我做了一名炊事兵。虽然没有上前线,但看到每天抬回来的伤员,我知道战斗很激烈,伤亡很惨重,而我唯一能做的就是用有限的食材让每一个士兵填饱肚子。战后,我没有随军转移,部队让我回了家,继续照顾母亲。

外公讲的故事如今我只记得这些了。外公下了一辈子的厨,厨房里东西的摆放位置,都是他规定的,任何人都动不得。虽然他没有真正参军,但他有生之年一直把自己当成一名军人,保留了一辈子的军人作风,把自己那一段部队生活当作一生最大的骄傲。

如果外公还在世,他一定会正襟端坐在电视前观看今天这盛大的一幕,一定会像以前一样感叹共产主义好,一定会叮嘱我赶上了好时候要好好学习,一定会笔直了身体敬一个军礼。现在,我站直身体代外公向电视画面中渐渐走远的老兵方阵敬了一个军礼。

## 人生因努力而精彩

■ 张丽

我们的生命很短暂,正如泰戈尔的诗句所写“生命就如荷叶上的一滴露珠”。花可年年重开,月可月月再圆,而我们的生命,却短暂而仅有一次。在这短暂而只有一次的生命旅程中,能陪伴自己一生的也许只有我们自己。面对眼前所拥有的,我们应学会居安思危,正所谓生于忧患死于安乐。

也许有人会说,既然生命短暂且只有一次,那么,在父母的努力下,我们的衣食住行样样不愁,何乐而不为?固然,人各有自己的生活态度。但是,当我们把自己的生活寄托于父母的给予时,所谓的美好而轻松的生活,在很大程度上也是苍白的。正如没有经历阴雨连绵,就难以感受雨过天晴的欢欣;没有经历失败,便难以真切地感受到成功的喜悦;同样,没有自己的努力,也就难以真正让自己的生命厚重充实,甚至难以感受到别人的尊严。陶行知的话语简单而深刻:“流自己的汗,吃自己的饭,自己的事情自己干,靠天靠地靠父母,不算是好汉!”

面对父母为我们营造的安乐窝,我们不能忘记自身的努力奋斗。即使是面对通过自己的努力获得成功与荣誉时,我们依然不能忘记继续努力。正所谓:“天行健,君子以自强不息。”是的,生命不息奋斗不止,这才是点亮我们短暂生命的最为耀眼的光芒。

没有拥有现成的富足,我们不必抱怨;拥有了,也切不可心安理得,只懂坐享其成。让我们把自身坚持不懈努力作为自己的座右铭,来书写自己的美好人生,增加我们生命的广度与厚度。因为,只有我们才是自己人生真正的主人。

花海

王振华摄



林间小道

刘文玲摄

## 生命的快乐

■ 张晋川

生命在梦想中折射斑斓  
伴着快乐吹着小曲  
走在远行寂寞的路途  
坎坷已经不再是伤痛  
是燃烧着的金色火焰  
馈赠以热烈和温暖  
艰难和失望如同登山的台阶  
只有相伴才能致远  
阳光炙干汗湿的衣衫  
步履相接不断  
不要停歇  
足行多远是命运的眷顾  
只有行进  
运动的音符才能诠释生命的快乐

喜欢在工作之余从大楼高处飘目窗外,远眺叠嶂起伏的山峦,近观错落有致的树丛及矿区围墙外高高低低的农家田舍,明亮的玻璃窗外风花雪月、四季变迁,特有的风情万种,伴随着我度过一天天远离城市繁华的矿山生活。

喜欢倾听窗外小鸟清脆的啼鸣,喜欢小区垂柳从枝影疏斜到绿叶飘扬的变化。在矿山清冷的冬夜中,给自己泡一杯香茶,看一本新书,在或深情或高昂的字里行间放飞心灵。

习惯在四月的和风中回到老家,因为此时此刻村东那片杏树林粉白色的花儿开得正欢,站在花海中美美地摆个姿势,微信群里点一点,给天南地北的新朋旧友传递一份好心情……

也常在绿色浓浓的夏日回到娘家小院,红红的西红柿、紫紫的茄子、青青的豆角,还有顺着



## 感恩生活

■ 闫慧娟

木杆随性攀爬的瓜蔓。随手摘一根小黄瓜,那清甜、那爽口远不是大棚菜所能比。更有喜养花草的母亲独辟门前一角,红黄粉白的各色花儿争奇斗艳开得也不亦乐乎……

每每在清冷的冬日里回家转转,窗外雪花潇潇,室内火炉正红,空气里弥漫着烤红薯的香甜,美美地和妈妈你一口我一口分享,浓浓的幸福溢满心房……

所以感恩忙碌的工作,因为工作给我们提供美好生活的动力。所以感恩浓浓的亲情,因为亲人给我们带来漫漫人生的温暖。所以珍惜纯纯的友情,因为友人给我们送来人在旅途的温馨。多多感恩吧,生活会充满无限的美好与快乐。

我们生活在一个快节奏的时代,一个浮躁的时代,一个物欲横流的时代。时代特征决定了我们没有精力和时间静下心来思考我们的一言一行,更难形成思考的习惯。在现如今,能够时常进行反思,实在是一种难能可贵的优秀品质。

反思当然免不了要自责,但反思不等于自责。孔子曰:吾日三省吾身。其核心精髓就是告诫我们每个人都要学会反思,每日对自己的一言一行进行反思,即培养毛主席所说的批评与自我批评的能力与习惯。

从日常忙忙碌碌、日复一日的工作中,能够抽出一些时间来对自己近期工作“回头看”,从中



## 自我反思也是一种优秀品质

■ 崔静红

反思自己的不足,总结经验、吸取教训,从而更好地去工作。但是,从人的本性来讲,谁都不愿意主动去揭自己的短板,总是想方设法掩饰自己的错误。其实,个人犯了错误不要紧,只要敢于承认错误,能够及时改正错误,反思自己失败的根源,让自己轻装前进,更好地发挥自己的优势,不也是一种人生的智慧吗?

水面太摇曳了,我们就很难看清水底。我们的内心太浮躁了,又如何能看清一个真实的自己呢?也许,正因为时代的浮躁,我们才更需要静下心来,每天留点时间给自己,让内心恢复平静。这样才能更好地反思我们的工作和生活,避免自己在激烈的生存竞争中迷失自我。

明天,近在咫尺,也远在天涯。时光从来都不会为任何人停留,不管今天你是春风得意,还是怀才不遇;不管今天你是一帆风顺,还是举步维艰,明天,已在路上,正向我们走来。

在向往明天的人心目中,明天是今天的延续,是今天的突破,是今天的超越。千里之行始于足下,明天是平淡还是出彩,是成功还是失败,都取决于你今天的选择和行动。你若盛开,清风自来,你若付出,必有收获。对于明天,总是有人欢喜有人忧。

为了明天,我们须好好生活,勤劳能致富,努力能幸福,知足能常乐。把昨天收藏,将今天珍惜,面对生活,不言弃,不放弃,走过今天的崎岖,也许你就能迎来明天的顺利,走过今天的风雨,也许你就能迎来明天的晴朗,让我们回忆昨天、珍惜今天、期待明天,且行且珍惜!



人生感悟  
期待明天

王居娥